

JULIO 10 Lunes AÑO 1911

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres: CALATRAVA, NÚM. 5 Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 98 EDICION DE LA TARDE

Y DE LAS AGUAS QUÉ?

Pues, poco y malo; pero algo. Por fin anteayer sábado 8 del corriente, se reunió la Comisión de aguas del Ayuntamiento de Ciudad Real, no sabemos si motu proprio, ó si hostigada por los enérgicos y repetidos y hasta aplaudidos requerimientos de EL PUEBLO MANCHEGO que, ni tiene ojeriza á los apreciables miembros de la citada Comisión, ni combate sistemáticamente á los ilustres concejales que forman el resto del Municipio, que casi todos nos honran con su amistad, ninguno con su odio. Creemos que esta Corporación no debe ser política, sino puramente administrativa; pero, para ser administrativa, preciso es que administre y administre cuesta trabajo y como la especie humana y más esta porción de ella que habita el Mediodía de España, tiene instintivamente horror al trabajo, de ahí que nuestros ediles se horroricen cuando reciben una citación para celebrar sesión y que no tengan efecto por regla general, sino las que se verifican en segunda convocatoria y eso porque sus acuerdos son válidos sea cual fuere el número de asistentes; que si se exigiera forzosamente la asistencia de la mitad más uno, ó siquiera de la mitad más medio, cuando son noves, no habría tres sesiones válidas al año. Estamos seguros.

De ahí que Maura, que es un señor de bastante talento, y aun el mismo Moret en sus buenos tiempos formularon sendos proyectos de ley de Ayuntamientos en que había una comisión permanente, como en las Diputaciones provinciales, y era más fácil reunir de vez en cuando tres ó cuatro concejales que no todo el Concejo.

Peró ni prosperaron los reaccionarios proyectos de Maura, ni los liberales de Moret que, á pesar de los adjetivos que acabamos de subrayar, tenían tantos puntos de semejanza que parecían hermanos, y siguen los Ayuntamientos teniendo la deplorable organización que todos conocemos y que es muy mala, según confiesan paladinamente tirios y troyanos.

Peró no divaguemos y vamos, aunque sea muriéndonos de sed á lo de las aguas. Como las sesiones de las comisiones no son públicas y, aunque tampoco son secretas suelen re-ervarse sus acuerdos, nos hemos vis o y deseado para averiguar lo que en ella se trató, lo que en ella se dijo, lo que en ella se acordó, pero creemos no andar muy equivocados si aseguramos á nuestros lectores que se abrió la que nos preocupa, mediante un brillante discurso del Sr. Saucedo defendiendo la conveniencia de traer las aguas del Arzollar, defensa que no nos explicamos se hiciera por un alcalde farmacéutico, que mejor que nadie sabe que las tales aguas son impotables. Y repetimos que son impotables, por lo que se oculta cuidadosamente el análisis hecho de las mismas en un laboratorio de Madrid; si fueran potables se hubieran apresurado los que estas aguas patrocinan á publicarse destruyendo, con esta publicación, fácilmente, la opinión de impotabilidad que sobre ellas pesa.

Si son potables venga el análisis y rectificaremos. O yes que creen los sabios hidrólogos que dirigen los trabajos que forzadamente ha de haber aguas dulces debajo de las salobres?

Se dice que después del discurso del presidente (que no tiene voto en la comisión) y fué solo á fascinar á la comisión) hubo una acalorada discusión, que terminó por una votación en que los Sres. Ruiz, Calderón y Cueva acordaron proponer al Municipio se prosigan las obras de alumbramiento en el Arzollar y se suspenda indefinidamente la aprobación de los proyectos particulares presentados para traer aguas buenas sin que el Municipio gaste un céntimo, y se dice que los Sres. Cruz y Acosta formularán voto particular. Bien por Acosta y Cruz.

Es decir que la Comisión, por medio voto de mayoría, ha tomado el acuerdo más nocivo á los intereses de la capital que podía tomarse.

Es de notar que la mayoría se ha dividido en esta transcendental cuestión, lo que prueba que, obra do cuerda mente, han prescindido de la política dos

si flores concejales y ni aun la disculpa política tienen los otros. Esperamos con impaciencia la próxima sesión del Ayuntamiento en pleno, para saber á qué atenernos con toda seguridad y para ver en qué se funda esa mayoría de la comisión, constituida por la mitad más, medio de sus miembros, para proponer el absurdo de que se gasten miles de pesetas en nuevos alumbramientos para aumentar unas aguas conocidamente malas, si es que se aumentan.

Malo, malísimo es este acuerdo; pero peor, detestable, incalificable es la segunda parte del mismo consistente en suspender indefinidamente el examen y aprobación de los otros ó de los otros proyectos en que se ofrecen aguas buenas sin sacrificio alguno para el erario municipal: suponiendo que sea cierto, cosa que nos resistiremos á creer, pero que, si se confirmase, merecería la pública execración.

Y aquí hacemos punto y aparte para no seguir discutiendo sobre informes que, aunque juzgamos exactos, pudieran no serlo, ó de dar de serlo antes de la publicación oficial; que de menos nos hizo Dios y nuestros ediles más de una vez se han rectificado á sí mismos, antes de dar á la publicidad sus acuerdos.

Ojalá lo hagan otras más, en la presente ocasión; mucho nos alegraríamos, aunque alguien que no nos mira con buenos ojos, pusiera en duda la siempre exacta información de EL PUEBLO MANCHEGO.

UN SOTA ZAHORI.

MANZANARES

La Comunión de los presos. En la mañana de hoy, domingo, han recibido el Eucarístico manjar los que expían sus delitos en las obregueces de la cárcel.

A la procesión que para este efecto se ha verificado, han asistido los socios de la hermandad del Santísimo Sacramento, virgo de las Cuatro Hachas, y una lucida representación de la Adoración Nocturna, con su bandera; llevada por el celoso y digno presidente D. Cándido García.

Han llevado el palio los señores excelentísimo Sr. D. Antonio García Nobles, D. Fernando García, D. Manuel Corchado y D. Angel García Nobles.

Todos los penados han recibido la Sagrada Comunión en la capilla del establecimiento; excepción hecha del Borqueño, que le ha sido administrada en la puerta del calabozo.

El buen orden y elegante ornato del local nos mueve á tributar merecido elogio al señor alcalde y demás personas que bajo su dirección en esta obra han intervenido.

Los presos han sido obsequiados con una suculenta comida, servida por el secretario y fiscal, respectivamente, de la mencionada hermandad, D. Joaquín Córdoba y D. Felipe Migallón.

A los postres se les ha dado un queso, regalo de D. Manuel Corchado, y café y puro.

Santo Vático.

Le ha sido administrado con gran concurso de fieles á la ilustre señora doña María González Elpe, viuda de Carrasco.

Hacemos fervientes votos por el restablecimiento de su quebrantada salud, deseándole entre tanto resignación cristiana en la grave dolencia que le aqueja.

Olvido involuntario.

En la relación de los socios de la Cruz Roja que más se distinguieron en los trabajos para extinguir el fuego de las misas, ocurrido en esta ó de los corrientes, no figuraban por un olvido involuntario Francisco Bermúdez, Pedro Montegudo, Alfonso Palanca y Antonio Diaz Pinés.

También deseo hacer constar no fué el apuado el Nieta uno de los que prendieron fuego, sino otro conocido por Garnica.

Red telefónica.

Dentro de breves días empezarán en esta ciudad los trabajos para la instalación de una red telefónica interurbana.

Ya se encuentra entre nosotros el director instalador, que está ultimando para empezar los trabajos.

Ya informaré á los lectores extensamente sobre este importante asunto.

EL CORRESPONSAL.

9-911.

Rogamos á nuestros suscriptores, que al cuant nota alguna deficiencia ó retraso en el recibo del periódico, pasen aviso á nuestras oficinas para subsanar lo con toda prontitud.



GEDEÓN.—Tengo el gusto de presentaros á la nueva compañía de fiteres que hará una tournée por provincias.

Impresiones del momento

A cada cual lo suyo.

Estamos en el apogeo de las imperiosas vacaciones, que dijo Silvela. La vida política ha entrado en un período de tranquilidad absoluta.

En las grandes poblaciones que no son puertos de mar, empieza el desfile de veraneantes. Unos salen al campo, otros buscan las playas, aquellos van en busca de un pueblo de la sierra donde corran ráfagas oxigenadas; los de más allá, los que no pueden permitirse el lujo de salir á dos pasos de la capital, procuran la manera de gozar del mayor fresco posible.

Lo cierto es, que faltan los asuntos para emborrillar cuartillas.

Fuera de que surja algún acontecimiento inesperado, las páginas del periódico ofrecen poca variedad en estos días interminables.

Acabamos de leer la Prensa del día y sólo ofrece noticias vulgarísimas. Es una tiranía aplastante, la de las imperiosas vacaciones.

Las Cortes cerradas; los prohombres de veraneo hasta el Sr. Pablo, á los socialistas, suele retirarse á tierras extranjeras!

Y por estas tierras del corazón de España, si que se notan los efectos de la emigración veraniega.

¡Ni alientos que dan para organizar unos Juegos florales!

Y después de todo, puede que sea para bien nuestro.

Porque, ahora, las y ladas en el Prado es lo que priva. Hay que proporcionar al pueblo diversiones al aire libre.

¿Quién aguanta en pleno mes de Agosto la lectura de unos cuantos trabajos literarios y el correspondiente discurso del mantenedor?

Nada, al calor y á las imperiosas vacaciones, hay que darles lo suyo, hay que hacerles el honor debido.

F. SASTRE MORENO.

SOCUÉLLAMOS

Visita de inspección.

La tan esperada visita del señor inspector de Instrucción pública de la provincia á las escuelas de este pueblo, llegó á ser un hecho. Pena daba pensar el estado á que la enseñanza había llegado desde que tuvimos el disgusto de que el celoso maestro D. Eugenio López Mañas, nos abandonara, año y medio hará durante cuyo tiempo dudo que los niños hayan tenido en clase ni seis meses en suma, camino éste, poco derecho por cierto para llegar á hacer un pueblo culto y civilizado. Y por eso, porque la enseñanza en esta localidad lo mira otros derroteros, estábamos ávidos de una inspección, como para honra de la clase, la ha llevado á cabo el digno inspector provincial de Instrucción pública.

Empezó su misión por la visita á las escuelas de niñas, sometiendo á cada una de éstas á un riguroso examen. Al día siguiente se ocupó de la reapertura de la escuela de niños, cerrada hacía algunos meses. Y así hubiéramos continuado á no haber tomado este asunto por su cuenta el muy celoso alcalde don Javier López y á las acertadas disposiciones dadas por el señor inspector á sus subordinados y en especial al profesor que desde ayer quedó encargado de la instrucción de los hombres del porvenir. Que éste observe fielmente los mandatos de su superior y estarán satisfechos todos nuestros deseos: educación, instrucción y cultura.

También visitó el Colegio de primera enseñanza, sostenido á gran altura por el afanoso profesor D. Gonzalo Lodo, el que, con elocuente palabra hizo la presentación de tan digna autoridad académica, á sus aprovechados alumnos.

nos. Al terminar el examen que el señor inspector les hizo; éste invitó al digno presbítero D. Juan Tello á que en su nombre y en el de la Junta hiciera la despedida á la clase. El señor Tello así lo hizo, dando á los niños sanos consejos.

Terminadas las visitas, el señor alcalde obsequió con un lunch en el Ayuntamiento al visitante é individuo de la Junta local de Instrucción pública.

Viejeros. Han regresado del viaje de boda don Francisco López Benito y su bella esposa D.ª Pilar Gil, después de visitar las provincias aragonesas, vascoas y Asturias.

—Ha salido para Chinchilla, con objeto de fijar el día de su enlace nupcial, D. José María Ortiz.

EL CORRESPONSAL. 8-7-911.

Apuntes del día

De algo bueno: había de servir este proyecto tan censurado de la sustitución de los consumos que á juzgar por las trazas va á ser el caballo de batalla de la situación. El Sr. Canalejas tiene en él puestos todos sus cariños de gobernante, porque se considera obligado á cumplirlo que en ese orden tanto y tantas veces ofreciera, y como al tocar las impurezas de la realidad encuentran con obstáculos que su buena fe no pudo soñar siquiera, se debate en colosal esfuerzo para evitar que el buen propósito fracase por culpa de los que más interés debieran haber tenido en que prosperara ó sea por los comerciantes á quienes se libra de las trabas del fletado y á los que se proporciona seguro beneficio en los artículos que por la cantidad ínfima que tributaban no eran susceptibles de que la rebaja de la desgravación llegase al público.

Peró esos buenos señores no se han querido conformar con la ganancia lícita y se están defendiendo como fieras para alzarse con el santo y con la limosna, como vulgarmente se dice. Han rebajado muy poco, en escaso número de artículos; y para eso hay quienes afirman que los rebajados son los que necesariamente debían abaratare porque su precio descendió en el mercado, de donde resulta que lo que brinda como acto de justicia es una prueba de rapacidad que merece las más severas censuras.

Por eso he dicho al comenzar que lo que está sucediendo habrá de servir para algo bueno, porque es tal la indignación que esa conducta ha provocado que no tendrá el Municipio madrileño otro recurso que emprender y continuar con tesón una campaña energética por poner coto al abuso, estableciendo tiendas reguladoras y persiguiendo á esos comerciantes que tanto acreditan su falta de fe.

En Madrid estaba abandonado, como lo está en casi todas las poblaciones importantes de España, el problema de los abast; se encomienda su inspección por ministerio de la ley á los tenientes de alcalde; y como de éstos los que no deben su elección á esa falange mufidora ó están supeditados al cacique máximo que con ellos se entienda ó aspira á ganarse su voluntad porque no ignora que son una fuerza, resulta que contra ese poder nada se hace, nada se intenta, no se cuida nadie de que sean cumplidas las ordenanzas municipales en las que hay remedios para limitar el precio á lo justo, para garantizar el peso y para ofrecer también al público la garantía de la calidad, que es cuestión de mucha monta.

Ha venido este problema á revolver el fango de esos bajos fondos; y tal es el estado de la opinión pública con respecto á los proveedores, que si por acaso éstos continuaran engañando al consumidor y si, por mal de sus pecados, los municipios siguieran haciendo á las quejas del vecindario oídos de

mercader, las consecuencias no tardarían en tocarse, porque la mina está muy cargada y las gentes se han enterado, merced á esta campaña, de que se puede comprar mejor, más barato y con garantías de que la calidad y el peso respondan al precio que se exige.

La política empieza á estar encalmada como la estación requiere, porque de Madrid se marchan los políticos en busca de ideas francesas y aquí sólo nos dejan los añejos que tenemos olvidadas de puro sabidas.

El verano trae también ese beneficio, porque si a agitación propia de la lucha gasta las energías, este descanso contribuirá sin duda alguna á restaurar, que buena falta debe hacer. Ahora los noticiosos vendrán generalmente de las playas á donde se traslada el círculo de infundierias del salón de conferencias, por lo que debemos empezar á prepararnos para recibirlos con todos los reparos que se debe, si queremos evitar que los inventores de ellos nos tengan todo el verano con el alma en un hilo.

Los asuntos de Marruecos siguen estacionados; mientras las cancellerías dirimen la contienda, las naciones interesadas han hecho un alto en la marcha, y por consiguiente, si alguna nueva hazaña de los naturales no viene á imponer la obligación de emprender otros avances, todo quedará por ahora reducido á que se cicatas más ó menos el derecho con que hayan sido realizadas las ocupaciones que hasta ahora se hicieran y á que se prepare mejor ó peor el derecho para hacer las que en lo porvenir sean precisas. Por consiguiente, salvo sorpresas de las que nunca se está libre tratándose de asuntos de Marruecos, no debe esperarse por ahora nada más que lo que trasmite el eco de los centros cancellerescos.

M.

Consumos. Previa convocatoria y lleno el teatro de verano, se reunió la comisión nombrada para formular un dictamen con que pueda sustituirse el ingreso que por consumos percibe el Ayuntamiento.

El presidente de la Asamblea don Luis Caminero en breves y elocuentes palabras dió cuenta del nombramiento de esta comisión en Asamblea general y que estudiado el proyecto en otra Asamblea habría de aprobarse para una vez conseguido proponerlo al Ayuntamiento.

El secretario de la comisión D. Pedro Vicente Gómez dió cuenta del preámbulo y modo legal í de que para el año 1912 puede quedar subastado con los recursos ordinarios y extraordinarios siguientes:

Recargo del teatro, sobre precio de espectáculos.

Impuesto sobre lo que percibe por electricidad.

Tributo sobre el inquilinato.

Sobre la venta de bebidas espirituosas.

Sobre carnes frescas y saladas.

El reparto vecinal se deja como medio supletorio.

Recargo sobre la contribución industrial.

Extraordinarias. Tributo sobre huecos en las fachadas.

Impuesto de peage sobre toda clase de carruajes.

Impuesto sobre elaboración de vinos, teniendo en cuenta queda exhibido del pago de pesar y medir la uva y el vino.

Después hizo uso de la palabra el señor Grande, de la comisión, que hizo patente de una manera clara y sencilla la necesidad de buscar arbitrios para sustituir el impuesto.

El Sr. Gómez, elocuente como siempre admiró la grandiosidad del acto poniendo de relieve la nota de estar reunidos elementos antagónicos en el credo político, lamentando la ausencia de otro elemento político local, á los aplausos del público replica el orador que agradece la ovación, pero debe el pueblo ratificar su aprobación con acto de presencia el día que en la sesión se dé cuenta.

El Sr. Lastra, en elocuente frases enaltece el trabajo de la comisión y espera que si el pueblo secunda el trabajo de la comisión se realizará la obra.

El Sr. López de Haro, en elocuentes párrafos, recuerda la odiosidad del impuesto que se puede comparar con los criminales derechos de pernada y otros de la Edad Media.

Hace el resumen el Sr. Caninero que explica el trabajo de la comisión y manifiesta que nada puede hacerse sin el concurso del pueblo para continuar el trabajo y para pagar los tributos.

El Sr. Merlo habló de la necesidad de que los contribuyentes, se presten al pago y desaparecerá el tributo.

A. RÍAS. 9-7-911.

El regreso del Prelado

Como anunciábamos en nuestro último número, ayer á las seis de la tarde regresó á esta capital el Ilmo. y reverendísimo Obispo Prior de la Diócesis, después de haber asistido al XXII Congreso Eucarístico en Madrid, á las fiestas del beato Juan de Ribera, en Valencia y á la peregrinación al sepulcro de San Pascual Bailón en Villarreal.

A la estación salieron á recibirle entre otras distinguidas personalidades de esta capital, el muy ilustre señor provisor y vicario general de la diócesis don Eloy Fernández, el visitador general y administrador de Capellanías vacantes del Obispado, superior de la residencia de los Padres Jesuitas de esta capital, D. Jorge García Gill, notario mayor eclesiástico y el presidente del Consejo de Sección Social, ilustrado ingeniero de minas y director de este diario, don Manuel Sánchez Massia.

El ilustre Prelado venía acompañado del celoso rector del Seminario D. Manuel Grau.

EL PUEBLO MANCHEGO envía el más cariñoso saludo de bienvenida á tan distinguidos viajeros y muy especialmente á su Pastor insigne.

POR TELÉFONO.

Marruecos

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 10-130

Llegada de notables. CEUTA.—Han llegado de Tetuán varios moros notables.

Ignórase el objeto de su visita, si bien se supone que traen el propósito de conferenciar con el jefe de las fuerzas que guarnecen esta parte de Africa.

En honor de Altamira. El Centro de enseñanzas sociales proyecta un banquete en honor del sabio catedrático Sr. Altamira que llegará próximamente á Ceuta.

Su viaje tiene por objeto el girar una visita de inspección á los centros docentes de esta plaza.

Destacamento moro. TANGER.—Ha producido en ésta muy mala impresión el hecho de que el Magzen naya enviado á Alcazarquivir un destacamento de ciento cincuenta moros, al mando de su caid y de un oficial instructor de nacionalidad francesa, todo esto sin contar con los representantes de España.

Asegúrase, no obstante, que el destacamento moro no intervendrá en nuestra zona de influencia.

A latigazos. ALCAZAR.—El cónsul francés golpeó, en plena calle, con un látigo al cañía del sultán por algunas frases que éste pronunció y que disgustaron al diplomático.

Enterados del hecho los moros, se desataron en improperios contra los franceses.

El cañía aguantó el castigo resignado.

Para evitar rozamientos. El coronel Sr. Fernández Silvestre, jefe de las fuerzas de Alcazarquivir y Larache ha adoptado algunas medidas para evitar nuevos altercados con los franceses.

La mealla del capitán Monbeax se abstendrá, en lo sucesivo, de intervenir en la zona de influencia de España.

Francia y Alemania

BERLIN.—En la última entrevista celebrada por el ministro de Negocios y el embajador francés, parece que han desaparecido los temores que se abrigan estos días.

Simultáneamente continuarán las negociaciones en Berlín y París.

No van barcos

LONDRES.—La movilización de la flota, recientemente llegada a estas aguas, no se relaciona en nada con la cuestión de Marruecos.

LA CAÑADA

Ya cayeron algunos

Nada más natural que el caer bajo la acción de la justicia, cuando alguien se empeña en violar sus leyes. Ya en el día de ayer hacíamos un llamamiento a los individuos del benemérito instituto, para que pusieran coto a las demasías de los mineros de Puertollano, en sus frecuentes incursiones por las sierras de este término municipal, y en efecto, en el mismo día, debido a los esfuerzos y activas gestiones del puesto de la Guardia civil de Argamasilla de Calatrava, cayó en poder de los mismos una partida de esos bravos que son el terror de la comarca. Cinco fueron puestos a disposición del Sr. Juez Municipal de Argamasilla y tres están en poder de este Juzgado.

Como ellos dicen el hambre es mala consejera y de ahí la necesidad de buscar en los campos el alimento que no encuentran al caer del trabajo. Como si el entrar en la propiedad ajena a por lo que en ella hay no fuera delito. Sí, pues el camino emprendido la Guardia civil, pues a los que se rebelan por sistema, no hay mejor cosa que el castigo por justicia.

EL CORRESPONSAL

9-7-911.

Campo de Criptana

La Escuela Graduada

El prestigioso profesor de primera enseñanza D. Domingo Miras Reche me ha dirigido una carta abierta que acompaño para que la inserten en las columnas del periódico; allá va y espero merecer un pequeño lugar en el número que dé lugar al comunicado.

SR. D. MAXIMINO CUADRA

Amigo distinguido: Tengo necesidad de dar público testimonio de gratitud y ruego a V. escriba dos cuartillas y diga en EL PUEBLO MANCHEGO:

Que solicité del ministerio de Instrucción Pública la conversión en graduada de la Escuela de mi cargo obteniendo eficaz cooperación de la Junta local de enseñanza y Ayuntamiento que se comprometió a dotarla de buenos locales y material.

Que la representación en Cortes trabajó hasta conseguir que aquella petición se convirtiera en realidad sirviéndome por esta vez aquella representación para algo provechoso por lo que hemos de estarle agradecidos.

Que el Ayuntamiento ha cumplido sus compromisos preparando nuevos locales y dotando a las tres nuevas secciones de material suficiente, con un desembolso de cuatro mil pesetas.

Que atendidas de momento suficientemente las necesidades de la enseñanza se ha suprimido la subvención a una escuela no oficial, cuya subvención entre personal, material y alquileres asciende a mil pesetas.

Resumen

Que se han aumentado tres escuelas de niños con el gasto único de cuatro mil pesetas para instalación ya que los gastos posteriores de sostenimiento corren a cargo exclusivamente del Estado.

Que esas cuatro mil pesetas producen en los gastos anteriores y futuros del Ayuntamiento una economía de cerca de mil pesetas.

Se ha hecho un inmenso bien moral a la población y se han colocado cuatro mil pesetas de las arcas municipales a un interés del veinticinco por ciento. Tal es el resumen. Así se administra.

Gracias a cuantas personas han cooperado con sus palabras y con sus actos; a la Junta local de enseñanza, al Ayuntamiento, especialmente a su presidente D. Hilarión Escobar diga usted, que como contribuyentes les doy las más expresivas gracias, como vecino amante de la educación les felicito con entusiasmo, como maestro interesado en la reforma les doy el abrazo más efusivo.

Gracias amigo Cuadra, y traduzca como sabe los sentimientos de su invariable amigo

DOMINGO MIRAS.

Y nada más Sr. Director, sino es que ayer dió principio el solemnisimo novenario a Nuestra Señora del Carmen, y que un tren mercancías en la próxima estación de Zancara cogió a un pobre hombre mendigo destruyéndole una pierna, que se ignora quién sea y cómo se llama, pues al parecer no ha podido declarar, solo se confesó por señas y murió después en el Hospital-Asilo.

EL CORRESPONSAL

8-7-911.

POR TELEFONO

Lotería Nacional

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 10-1-40

Los primeros premios

8.469 Medinasidonia. 3.787 Madrid. 3.641 Barcelona.

Otros premios mayores

4.867 Bilbao. 3.787 Madrid. 10.611 Idem. 3.186 San Roque. 12.925 Barcelona. 5.860 Pamplona. 16.375 Barcelona. 12.360 Segovia. 1.222 Gandía. 3.039 Mahón. 2.997 Alicante. 7.076 Toledo. 7.364 Granada. 13.934 Valencia. 17.059 Madrid. 9.709 Pamplona. 9.209 Barcelona.

INSTITUTO CATOLICO DE ARTES E INDUSTRIAS

Para EL PUEBLO MANCHEGO

Apenas habrá quien no haya oído repetidas quejas de que los ingenieros españoles no son tan prácticos como los extranjeros. Saben muchas matemáticas, se suele decir, son unos sabios, pero no saben construir una máquina. Y lo que no puede menos de extrañar a cualquiera, es la escasezísima importancia de la construcción nacional, aun en ramos como la Industria eléctrica, que han alcanzado entre nosotros un desarrollo relativamente grande. Por otra parte quien se tome el trabajo de estudiar los planes de estudio y los programas de nuestras escuelas de ingenieros verá, que de las numerosas asignaturas que se cursan en los seis o siete años de la carrera, apenas podría quitarse alguna, sin que quedase manifiestamente incompleta la formación. Y como la práctica requiere aún mucho más tiempo que la teoría, resulta imposible exigir que se dé en las escuelas la práctica de esos numerosos conocimientos.

Este problema, al parecer sin solución, tiene una sencillísima y corriente en el extranjero, especialmente en Inglaterra y Alemania. Además de las escuelas politécnicas donde se forma el personal director y cuya instrucción es mucho más teórica que práctica, existen las escuelas técnicas, donde se forma el personal subalterno, especialista, que posee un conocimiento lo mismo teórico que práctico; pero solamente de una especialidad, v. gr.: la mecánica, la filatura, etc. Este personal es el que ejecuta, el que lleva a la práctica, el que inmediatamente dirige al capataz y al obrero porque tiene la misma o más práctica que él y al mismo tiempo conoce toda la teoría de su especialidad. Pero no puede dirigir una industria porque su formación ha sido demasiado exclusiva. Este personal intermedio, estos ingenieros especialistas técnicos, son los que faltan al ingeniero español, que por su formación es más apto para dirigir que para ejecutar.

Esta idea tan sencilla como fecunda, ha sido la que ha guiado a los PP. de la Compañía de Jesús en el establecimiento de un Instituto de Artes e Industrias en Madrid, que hemos tenido ocasión de visitar con motivo del Congreso Eucarístico. El fin de sus fundadores ha sido contribuir en lo posible a cristianizar el taller y la fábrica y al observar por una parte, que quien más poderosamente influye en la moralidad o perversidad del obrero, es ese personal intermedio que le trata continuamente, lo dirige y a cuya superioridad se acostumbra el pobre obrero a ceder instintivamente y por otra, que ese mismo personal es el que falta en nuestro país para el desarrollo de la industria nacional, han creído con grande acierto hacer, una obra al mismo tiempo cristiana, patriótica y social, fundando una escuela propiamente técnica, para mecánicos y electricistas, donde se forma al mismo tiempo técnica y religiosamente, desde el obrero, hasta el ingeniero técnico.

No solamente el obrero sino aun los jóvenes destinados a los grados más elevados de la enseñanza tienen que pasar un año entero en el penoso y utilísimo mando de la lima y el cortafierros, aprenden a forjar por sí mismos una pieza cualquiera y durante todo lo restante de la carrera dan cuatro horas diarias al manejo de los tornos, cepillos y demás máquinas y herramientas. En las amplísimas y bien iluminadas salas de dibujo estudian los alumnos el croquisado a pulso, el diseño y el cálculo de máquinas, dirigiendo los profesores todo su empeño, no tanto a que se produzcan dibujos muy artísticos, cuanto a que sean muy exactos y útiles para la construcción. En el magnífico laboratorio de química donde pueden laborar simultáneamente 36 alumnos estudian exclusivamente combustibles, grasas, humos de calderas, aguas industriales, metales usuales y materias aisladoras. Durante el año próximo pasado, ha instalado el Instituto un hermosísimo laboratorio de medidas eléctricas donde los alumnos han de familiarizarse con el uso, reparación y construcción de aparatos de medidas y se tiene en planta la instalación de tres laborato-

rios eléctricos, mas el de carretas y construcción de máquinas térmicas. Además ha de instalarse en breve un taller de fundición que acabará de completar el material necesario para desarrollar por completo el plan de los fundadores.

NAVAS Y C. Ingenieros

ALMACÉN DE MAQUINARIA (Casa fundada en 1883)

Marqués de Cubas, núm. 5, MADRID MOTORES DE GAS POBRE MAQUINAS Y CALDERAS DE VAPOR Instalaciones de Electricidad, Harinas, Riegos y otras Industrias

POR TELEFONO

Provincias

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 10-1-40

Incendio

Se reciben noticias de un incendio acaecido en el vecino pueblo de Arava.

El fuego ha destruido la Iglesia. Acudieron los bomberos y la fuerza pública logrando después de extraísimos trabajos que el incendio no se propagase a un extenso campo de frigo contiguo a la Iglesia.

En el vecindario ha causado penosa impresión el siniestro.

Los carpinteros en huelga

ZARAGOZA.—Continúa en el mismo estado de gravedad el conflicto provocado por los carpinteros de esta capital.

Hoy se ha fijado en los sitios de costumbre el bando del gobernador militar. En él se dice que la fuerza pública disolverá los grupos que se formen en las calles.

El capitán general

Hoy llegará a ésta el capitán general de la región.

Se encontraba tomando baños en Paracuellos de Giloca.

Los tranviarios

Los empleados de tranvías han dicho que se encuentran dispuestos a no secundar la huelga general.

En previsión de que vuelva en sobre su acuerdo, hay preparadas fuerzas de ingenieros para hacer el servicio.

Los pintores

VALENCIA.—Los pintores decoradores de esta capital se han declarado en huelga.

Las autoridades han empezado a gestionar la solución del conflicto.

Un mitin

En la barriada de Castellar se ha celebrado un mitin tradicionalista. Se pronunciaron fogosos discursos. Hizo el resumen el jefe de los jaimistas valencianos Sr. Simó.

Noticias de San Sebastián

SAN SEBASTIAN.—Anoche a las nueve regresó de San Juan de Luz don Alfonso XIII.

El monarca ha hecho el viaje en automovil, habiendo regresado sin novedad.

—Ha llegado a esta capital, procedente de Francia, el ex ministro conservador Sr. Dato.

Continuaba su viaje a Madrid.

—También ha llegado el embajador de Francia.

Más de la huelga

ZARAGOZA.—El Juzgado se ha constituido en servicio permanente.

Los puntos estratégicos de la capital han sido tomados por las tropas y la fuerza pública.

Muchos patronos se han ausentado de la población.

Se cree que hoy no podrán publicarse los periódicos.

DESDE NAVARRA

Impresiones de una temporada de baños

Presentación

El cronista ha abandonado el lugar y ha permanecido breves horas en la corte y ya se encuentra en esta tierra hidalga que sonara de llojo, poética y grandiosa, que admira de cerca. Es este un pueblecito sano lleno de vida buena, de costumbres recatadas, honestas, santas. Hay aquí unas personas cariñosas, amables, buenas, un cura de Aranda, bonachón, agradable, bondadoso; un telegrafista, simpático y jovial que nos entretiene agradablemente con su hablar ameno y gracioso, que canta, que ríe, que juega, que todo lo ve, que todo lo oye, y de todo saca una consecuencia para hacernos reír... y reflexionar al mismo tiempo.

Ahora mismo en el salón de lectura, momentos antes de llegar el correo. Sobre la mesa todos los periódicos de la región, católicos todos. Yo me acuerdo de la Prensa provinciana, de las cosas del lugar.—Ya pronto recibiré yo EL PUEBLO MANCHEGO. Esto telegrafista, sabe que en Ciudad

Real hay un periódico diario que se llama EL PUEBLO MANCHEGO, sabe su carácter, sus ideales.

—¿Le ve ese periódico? —Sí, yo soy muy regionalista; no puedo olvidar la patria chica, el lugar. ¡Oh! pero le advierto que no soy político; yo no tengo edad para eso.

Y él me ha atajado corriendo, viva-racho: —No, no, ni yo tampoco lo soy, yo soy telegrafista, leo «El Pensamiento Vasco» y «El Correo Español», pero vamos, no soy político; me gustan esos periódicos, pero nada más, eh, nada más ¿me entiende?

—Sí, sí, le entiendo.

En el pueblo hay un frontón para el juego de pelota. Esta tarde cuando ya no había sol para nosotros los del valle, pero los picachos de las montañas inmediatas parecían de luz y de fuego, el amigo telegrafista y el cronista han llegado al frontón. En él juegan a la pelota dos sacerdotes y otros dos muchachos jóvenes, fuertes, hercúleos.

—¿En su pueblo no juegan? —No, en mi pueblo no juegan.

—Habrá otras costumbres, otros juegos.

Yo he pensado en el lugar que está muy lejos y no les he explicado en qué se entretiene la juventud de mi pueblo; aquí juegan a la pelota, ejercitan sus fuerzas, se hacen hombres ágiles, fuertes, allí a estas horas estarán en la taberna medio borrachos; blasfemando, jugando el jornal, perdiendo la salud, como confesar a estos hombres que en mi tierra, no pensamos en la salud de cuerpo que lleva consigo la del alma, que valemos menos que ellos?

Y por eso no les he explicado los vicios de mi pueblo; pero es necesario que sepan en mi tierra que aquí hay un pueblo, que vale más que nosotros para que sintamos envidia y los imitemos. Y ya explicaré de poco a poco que valen más que nosotros estos hombres que no blasfeman, que oyen misa con devoción y que en lugar de emborracharse juegan a la pelota.

RICARDO LIZANO BARCO.

Bañerío de Betelu (Navarra)

La procesión de ayer

Como se tenía anunciado, ayer tarde a las siete se celebró la procesión de los Sagrados Corazones.

Un lamentable suceso hizo que se desluciera bastante este augusto acto.

Al salir la imagen de Jesús de la iglesia, un grito de espanto aterró el espacio. La imagen cayó al suelo. Presurosas todas las personas que presenciaban la procesión, acudieron en derredor de la imagen. Esta cayó, cediendo a la pendiente que es preciso formar a la bajada de la iglesia estropeándose al golpear la cabeza y el brazo derecho de la efigie; afortunadamente ocurrieron desgracias personales, no obstante la aglomeración que había junto a la puerta de la iglesia.

Con la imagen del Corazón de María, siguió la procesión que revistió el esplendor y solemnidad de costumbre.

Numerosas señoras y señoritas, así como también bastantes caballeros asistieron a la procesión con velas encendidas.

La corporación municipal estuvo representada por los concejales señores Velázquez (D. S.) y López Haro, acompañados por el oficial de contaduría Sr. Barea y el inspector municipal Sr. Pacheco.

POR TELEFONO

Interior y exterior

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 10-1-40 t.

Nombramiento

La Gaceta publica hoy el decreto nombrando a D. Natalio Rivas, subsecretario de Instrucción pública.

Los créditos

Se hacen muchos comentarios sobre la desairada situación en que ha quedado el ministro de Fomento Sr. Gasset, después del informe del Consejo de Estado en la cuestión de los créditos para obras hidráulicas.

Los consejeros han denegado su aprobación manifestando que una vez que las Cortes han negado la concesión a ellos nada les resta por hacer.

El asunto es parlamentario y al Parlamento compete su resolución.

Fallecimiento

Ha dejado de existir el coronel de artillería Sr. Fernández Cetino.

Su muerte ha sido sentida, pues dicho bizarro militar se distinguió mucho cuando la repatriación de las tropas coloniales.

Una huelga

PARIS.—Se han declarado en huelga los obreros de los ramos de construcción.

Las autoridades han adoptado precauciones.

Un descarrillamiento

Cerca de la estación de Angulema ha descarrillado un tren.

El maquinista ha resultado muerto.

Padecen heridas graves el fogonero y otros individuos.

Torero herido

TOLON.—En la plaza de San Roque y durante la corrida de ayer fué cogido el diestro español apodado «Canario». Resultó con heridas en la cabeza, piernas y pecho.

En grave estado fué conducido a la enfermería.

TEMPORADA DE VERANO

Modista procedente de varias capitales, confección de ropa interior y exterior con arreglo a las últimas exigencias de la moda.

Prontitud, esmero, economía. Calle de la Azucena, núm. 18.

Crónicas barcelonesas

Asuntos de apremiante actualidad me han impedido hasta hoy, ocuparme en estas crónicas de la inauguración llevada a cabo en nuestra ciudad, de una institución, primera en España, de importancia, más todavía, de verdadera trascendencia para la sociedad: la casa de familia para libertos, niños y jóvenes abandonados.

El trinxeraire catalán, golfo en el argot castellano, pobre niño abandonado por la sociedad a sus instintos, sin freno ni educación alguna, ni otro temor que el de la penalidad impuesta por el Código criminal, penalidad que sólo conoce de referencias las más de las veces por provenir de criminales encomiásticas cuenta ahora en Barcelona con su casa propia; tiene un hogar y, se le constituye una familia, formada por todos los de su clase desdichada pero allí paternamente regida.

He dicho cuenta ahora, y dije mal. Ha ya tiempo que tal hogar común habíasele proporcionado. Un celoso ministro de nuestra religión que en cumplimiento de su santo ministerio, moraba en la cárcel; como capellán de la misma, se fijó conmovido en aquellos niños que ingresaban en el establecimiento penitenciario; a purgar ratérias cometidas en el vagar por la urbe. No era la entrada de aquellos infelices lo que más afigía al buen-padre capellán; después de todo iban allí a epijarse bajo un techo de que en el exterior de aquellos muros siquiera fuesen disciplinarios, carecían y a comer un rancho que se saciaba sus necesidades corporales, sin cuyo apremio, sentido im erri amante cuando respiraban los aires de la libertad, tal vez no hubieran llegado a perdería tras de aquellas paredes correccionales.

La salida. Esa sí que preoce pub de veras al buen cura; y pensando en cómo fué el quien salió primero, el que fué cargo oficial, para ofrecer su casa a los libertos, a fin de que, cuando en un vuelto al seno de la sociedad d tuvi ran donde guarecerse de los rigorismos de la vida.

Mas si la casa del pobre cura era muy grande en caridad, resu taba mis que reducida para el si número de los que a ella se acogían, y ahí el apuro del celoso sacerdote. Para sí nada quería, pero para sus niños y para sus hijos del corazón, todo le parecía poco. Y entre la caridad oficial y la caridad privada pudo cambiar el reducido dominio por otro más espacioso, al que ya de público y sin dejar de ser la residencia particular del cura se conocía por «Casa dels trinxeraires». El infatigable apóstol de la caridad que la había constituido, no se daba tregua ni descanso hasta lograr colocación adecuada al temperamento y aficiones naturales de sus huéspedes. Pero éstos aumentaban en número, y aun colocando a muchos, siempre quedaban mas de los que las fuerzas humanas del pobre cura podían soportar. Había que extender la obra y el curia ya de medios, pero aún supo donde hallarlos buscando el apoyo oficial para su particular y tan meritisima fundación. Ajudado generalmente por un entonces diputado provincial, D. Ramón Albó, sociólogo cristiano y apasionado por todas las obras de carácter verdaderamente social, consiguió al fin el reverendo, ver que de su casa modesta se pasaba a la creación de un centro—no quiero llamarlo asilo puesto que en realidad no lo es—de refugio y educación para la niñez precocemente extraviada ó perdida en el arroyo, habiendo sido instalado en el ex convento de Minimas, de la Calle del Carmen.

En el primer piso se dispusieron los dormitorios con 40 camas muy bien arregladas y el menaje a cada una correspondiente para el aser. En la planta baja está la escuela, cuya instalación responde a los más exigentes preceptos de la pedagogía moderna, estando acondicionados los asientos de manera que impiden adoptar una posición viciosa a la columna vertebral, corrigiéndola en el caso de tener a ella tendida, pues por la comodidad que experimenta el alumno aprende a colocarse bien. Las paredes cubren las gráficas con preceptos útiles, en especial los que más pueden contribuir a lo albergados: enaltes representan lo de astrosos efectos del alcoholismo; otros con imágenes de variados... Y en lugar, el más visible

profesante, el himno a la bandera para inspirar el santo amor a la Patria...

De todos ellos ha cuidado el padre admiró a todos en el acto inaugural, que concurren el gobernador civil, representantes de las demás autoridades y por el Ayuntamiento lo el radicalísimo lerrouxista Sr. Vínaxia, quien, como los demás, hubo de reconocer la grande obra del «templar ministro del S nor a quien buscaban todos para que hiciera por lo que fué el único que en aquel apremio o tento-o de su patriótica obra faltaba a la reunión. Sabéis por qué, lectores amigos? Pues «gón manifestación del Sr. Albó, accionó a interrogaciones de los concurrentes, lo muy raída que se encontraba su solista le impedía la asistencia.

Y ahora, lectores míos, cuando a la impudat oigaís proferir preguntas encaminadas a averiguar para qué sirven los curas, y si son sinceros, aun cuando sean sectarios como el radical Vínaxia, habrán de descubrirse con respeto ante esos héroes de la caridad cristiana verdaderamente ensotados que se llaman X. C. P. Pedregosa, que tal es el nombre ilustré de ese capellán de la Cárcel celular de Barcelona.

PASCUAL DE ZULUETA.

Teatro de Verano

Los dos pilletes fué la obra puesta en escena en la noche del sábado por la Compañía que dirige el Sr. Olivari, resultando brillantísima su interpretación y asistiendo numeroso público.

En su ejecución se distinguió notablemente el primer actor Sr. Olivari, desempeñando los personajes de Brianquel y Conde Kertor de manera inimitable, pues hizo una verdadera creación.

La Sra. Roca de Cufi hizo un Claudi nel que ni hecho de encargo.

La Sra. Toscano, actriz excelente, hizo una Carmen deliciosa, encantadora, llamando la atención tanto por lo bien que declama como asimismo por su completo dominio de la escena en todas las situaciones.

Los Sres. Marcé Navarro, Montañés, Torrealba, Monte León, Retamar, Hernández, Cepeda y Ruiz, desempeñan su fielmente su cometido.

Las Sras. Sagúes, Perin y Oliva muy bien en sus respectivos papeles.

El Sr. Monte León, en el papel de Espinillo, hizo las delicias de público.

En resumen, la interpretación de Los dos pilletes resultó admirable, premiando el público con prolongados aplausos la labor de los artistas.

Anoche domingo se produjo un escueto programa y a las siete y media se presentó el interesante programa de ocho actos, arreglado por don R. Poy dano, titulado Los ciegos de París.

Luisa Le Ciezjessit, cuyo desempeño estuvo a cargo del Sr. Roca de Cufi, resultó admirablemente interpretado.

La Sra. Toscano, en el papel de Brianquel, hizo verdaderas delicias. En el papel de la pitonivista, la Sra. Sagúes.

Las Sras. Perin, Marcé, Sagúes y Méndez un conjunto muy agradable.

Terminó la velada con el bonito entremés en un acto, original de D. Antonio Navarro, titulado Ángel de caridad, haciendo la protagonista la notable actriz en miniatura, niña Pilarcita Manchón, que hizo las delicias del público que llenaba la Sala por su precoz talento artístico.

POR TELEFONO

La huelga de Zaragoza

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 10-1-40

Amplio detalles de mi información de esta mañana.

Por orden superior han sido enardecidas las calles de la capital.

Gruesos retenes de policía ejercen vigilancia en los puntos céntricos de la población.

Los huelguistas en grupo numeroso han salido esta mañana a las riberas del Ebro.

Las tropas han practicado un paseo a las afueras de la población.

El público transita con despreocupación por las calles.

Tampoco han interrumpido la circulación los carruajes y tranvías.

Sus talleres y fábricas más importantes siguen trabajando.

En una reunión que han tenido hoy los obreros tipógrafos, han acordado secundar el paro.

Los metalúrgicos han dirigido un escrito al señor gobernador, en el cual, protestan de que no haya podido evitarse la situación actual.

Sigue siendo tranquilo el desarrollo de la huelga.

En la Imprenta de EL PUEBLO MANCHEGO se hacen trabajos tipográficos, y de encuadernación, de todas clases; desde los más sencillos a los más complicados. Precios económicos. Prontitud en el servicio.

ECOS de Sociedad

Los que viajan

Ha regresado de Almodóvar del Campo el letrado D. Julián Arredondo y su señora esposa...

En el correo de anoche llegaron de Madrid nuestro querido amigo D. Francisco Hernández...

De paso para el balneario de Villar del Pozo, hemos tenido el gusto de saludar al ilustrado abogado D. Ambrosio Salazar...

Ha salido para Jerez de la Frontera el doctor catedrático de este Instituto D. José Geréz y Carrascosa...

Ayer pasó el día en Almodóvar del Campo el probo funcionario de este Gobierno civil, D. Francisco Giménez...

Ha salido para Jaén y otros puntos el culto letrado y distinguido amigo nuestro D. Manuel Padial...

Hemos tenido el gusto de saludar al interventor de la Sursal del Banco de España en Badajoz D. Luis Pardiñas...

Ayer pasó entre nosotros el día nuestro querido amigo el diputado provincial D. Aurelio Ruiz...

Se encuentra en esta capital el propietario de Cabezarribas, D. Leonardo Serrano...

Ha salido para Badajoz el director de la Congregación de San Luis Gonzaga reverendo padre jesuita Luis Ortí...

Ha llegado de Veredas el ingeniero director de la Sociedad minera «La Romanilla» don Arturo Ridez acompañado de su distinguida familia...

Ayer celebró sus días la linda y encantadora Srta. Everilda Peris...

Con este motivo la morada de los señores de Peris se vió muy concurrida por distinguidas señoras y amigos de la casa...

Onomástica

En el ministerio de la Gobernación nos han dicho, que las noticias que se tenían a última hora de Zaragoza, acusaban tranquilidad...

Tranquilidad

En el ministerio de la Gobernación nos han dicho, que las noticias que se tenían a última hora de Zaragoza, acusaban tranquilidad...

Lo de Portugal

El Sr. Canalejas ha conferenciado con el gobernador de Orense...

Conferencia

El rey y el ministro de jornada han conferenciado por teléfono con los señores Canalejas y Barrosó...

No se benefician

Una comisión de comerciantes del extrarradio ha visitado al Sr. Canalejas...

y sagaz inteligencia ha vitado hasta la fecha posibles encuentros entre los mineros, sin que por ello haya sufrido menoscabo el prestigio de la benemérita...

Los huelguistas carecen de socorros, en firme, y esta falta de recursos los precipita hacia el fracaso...

Muy pronto podremos dar buenas noticias de Puertollano...

De confirmarse la noticia referente al despido de cuarenta obreros, desaparecería casi de una manera definitiva, el temor de conflictos semejantes al actual...

Lamentaremos que se vean obligados a emigrar de ese simpático pueblo, cuarenta obreros, pero también habremos de celebrar que vuelva al vecindario la paz, anuncio de bienestar y heraldo de posibles grandezas...

POR TELEFONO

En los Centros Oficiales

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 10-3-40

Dice Gasset...

El ministro de Fomento ha hecho algunas declaraciones relacionadas con la cuestión de los créditos...

Lo más saliente de ellas ha sido la afirmación de que, a pesar de lo que dicen los periódicos, cuenta con los créditos para su proyecto...

Son comentada las palabras del ministro...

Poseción

Por fin se ha posesionado hoy de la subsecretaría de Instrucción pública D. Natalio Rivas...

La entrega se la ha hecho el subsecretario saliente Sr. Zorita...

Se hizo la presentación del personal y demás requisitos propios del caso...

De acuerdo

La comisión del Instituto de Reformas Sociales ha terminado la fórmula de contrato de trabajo que tenía en estudio...

Con ella se muestran de acuerdo los patronos y obreros de la corte...

Tranquilidad

En el ministerio de la Gobernación nos han dicho, que las noticias que se tenían a última hora de Zaragoza, acusaban tranquilidad...

La huelga se desliza sin que los obreros cometan desmanes...

Lo de Portugal

El Sr. Canalejas ha conferenciado con el gobernador de Orense...

Esta conferencia ha estado relacionada con la denuncia que se había presentado contra un sacerdote español por creersele apoyaba a los conspiradores portugueses...

Del atestado instruido resulta que la denuncia no se ha podido comprobar...

El Gobierno español ha dado órdenes para que algunas fuerzas del ejército vayan a vigilar la frontera...

Conferencia

El rey y el ministro de jornada han conferenciado por teléfono con los señores Canalejas y Barrosó...

Estos se han limitado a darte noticias del estado de la huelga en Zaragoza...

No se benefician

Una comisión de comerciantes del extrarradio ha visitado al Sr. Canalejas...

Le han manifestado que con la supresión de los consumos se perjudican sus intereses...

El presidente les ha prometido estudiar la cuestión para resolverla favorablemente...

Caso sospechoso

En Valencia ha ocurrido un caso de defunción por enfermedad sospechosa...

La noticia produjeron en aquella capital alguna alarma...

Se ha restablecido la tranquilidad, pues los médicos han certificado que la defunción no ha sido producida por el cólera...

Decreto importante

Acaba de publicarse un real decreto firmado por S. M. Por éste se encarece a los maestros, inspectores, autoridades y funcionarios de todo género la necesidad de establecer en las escuelas primarias instituciones de mutualidad escolar...

Por estas instituciones se educarán los niños desde sus primeros años en las virtudes de la previsión, del ahorro y del auxilio mutuo, sirviéndoles al mismo tiempo como base para poder crearse una modesta pensión para la vejez...

Las instituciones de mutualidad escolar estarán subvencionadas por el ministerio de Instrucción pública, cuyo efecto se consignará una cantidad en los próximos presupuestos de 1912...

A pesar de conceder amplia libertad para la organización de estas instituciones, es preciso que funcionen en completa armonía con el Instituto Nacional de Previsión si quiere obtener la subvención...

Para la propaganda de la Mutualidad, dar instrucciones, etc., etc., se crea una Comisión presidida por el director general de primera enseñanza, y de la cual formará parte un vocal del Instituto ya mencionado...

Los esfuerzos que de propaganda y afianzamiento de estas instituciones realicen los maestros e inspectores de escuelas serán recompensados por este Ministerio...

No es preciso que ponderemos la bondad de estas instituciones, establecidas con éxito en diversos puntos del extranjero...

De carabineros

El aumento de haber

Es el carabinero, como todos sabemos, el vigilante de la Hacienda, y con su constante y rudo servicio llena de oro las arcas nacionales, pues sabido es también que la de Aduanas es la renta más sana que la Nación tiene...

Siendo esto así, cumpliendo el voto rano soldado a que nos referimos una misión tan importantísima, para llenar la cual tiene con mucha frecuencia que prestar diez y ocho mortales horas de servicio, el haber que recibe en pago a su difícil y penoso servicio es escaso...

El valeroso defensor de las rentas del Tesoro tiene asignado como sueldo 11 reales diarios, y esto desde hace poco tiempo, pues antes sólo cobraba 10...

Conviene advertir que ese es el sueldo oficial: el que él recibe en mano es bastante menor, pues entre los descuentos oficiales—gran masa, guía, sello de nómina, médico, botica y otros—lo que en junto recibe son siete reales mal contados...

¿Es posible que con esa cantidad pueda vivir aunque sea malamente, una familia por poco numerosa que sea y por económicamente que se administre?

Y si sólo tuviera que atender a dar de comer y a vestir a los suyos, aún se daría por contento; pero de esa misera cantidad tiene que hacer un gasto que debiera evitarle el Estado: tiene que pagar la casa en que habita, porque el carabinero, siendo, como es, soldado, según la ley constitutiva del Ejército, tiene que pagar el alquiler de su habitación...

El aumento del haber del carabinero hasta igualarle con el del guardia civil, se impone, y nosotros esperamos confiadamente en que los Poderes públicos atenderán en los próximos presupuestos esta urgentísima necesidad...

NOTICIAS

Los cadetes

Anoche en el correo cruzaron por esta estación férrea buen número de alumnos de la Academia de Infantería, que con motivo de las vacaciones estivales marchan a sus pueblos respectivos hasta nuevo llamamiento...

Taurinas

El día 25 del corriente inaugurará la plaza de toros de Calzada de Calatrava el valiente matador de novillos Vicente Aznar...

De Telégrafos

Por el ministerio de la Gobernación se ha ordenado que el día 15 del próximo mes de Septiembre, den comienzo a las oposiciones al cuerpo de Telégrafos y cuyos programas vienen publicados en la Gaceta de hoy...

Arrollado por un tran

En el kilómetro 280, de la línea férrea de Ciudad Real a Manzanares y próximo a la estación de Miguelturna, ha sido hallado un niño de 11 años de edad llamado Tomás Ruiz Serrano, que presentaba graves heridas ocasionadas por un tren...

A causa del grave estado en que se encuentra no ha podido manifestar la forma en que ha sido arrollado...

Anoche se vió muy concurrido el paseo del Prado durante las horas que la banda municipal lo amenizó con escogidas piezas de su repertorio...

Fallecimiento

En Madrid ha fallecido, víctima de una afección pulmonar, nuestro querido paisano el revisor jubilado de ferrocarriles D. Regino Molina Mergeliza, hermano del doctor del mismo apellido é hijo político de D. Gerónimo de Luna, a quienes enviamos nuestro más sentido pésame, así como a sus parientes, nuestros distinguidos amigos D. Antonio Z. Vázquez, D. José, D. Lorenzo, D. Miguel y D. Angel Pérez Molina...

Reyerta

Ayer tarde se promovió una riña en las Minas de San Quintín entre dos mineros llamados Francisco Antonio González y José Priego López, de la cual salió herido éste, de una tremenda pedrada que aquél le arrojó en la cabeza...

En mal estado pasó a su domicilio. El agresor ha sido detenido.

Los becados

El 18 del próximo mes de Septiembre se verificarán en la Universidad de Salamanca, los ejercicios para la provisión de dos becas en Filosofía y Letras, dos en Derecho y una en Medicina...

Pago de libramientos

En la Depositaria de esta Delegación de Hacienda, mañana se pondrán al pago los siguientes libramientos: D. Antonio Zóilo, 1.072,12 pesetas; Delfino Colarito, 972,2; Jerónimo López, 647,78; Joaquín García, 87,22; Enrique Espinosa, 563,50; Ricardo Romero, 3,92; Degracias Díaz, 57,82; Pedro García, 1.023,00; Fructuoso Sánchez, 1.837,22; Federico Fernández, 388,11.

Recomiéndase

El uso de los maravillosos Grains de Vals purgantes, laxantes y depurativa que producen los mejores efectos sin ocasionar dolores ni molestias. Dosis. Uno ó dos granos al cenar. Venta en Ciudad Real: Droguería Lamano y otras principales farmacias.

LA BOLSA

Table with columns: COTIZACIÓN OFICIAL, Día 7, Día 6. Lists various financial instruments and their prices.

ESQUELAS

Los precios que rigen en esta Administración para las esquelas de defunción, son los siguientes:

Table with columns: PLANAS, Una columna, Dos columnas, Tres columnas, Cuarto de plana. Lists prices for different types of funeral notices.

IMPRESA DE EL PUEBLO MANCHEGO

CULISTA DE MADRID

DR. RAMON G. AGUILERA

Curación, sin operar, de las nubes, cataratas, glaucomas, miopías y de más afecciones de los ojos: Balneario de Villar del Pozo...

Advertisement for CHOCOLATE DE LA TRAPA. Includes a logo with a figure and text: FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses, TRAPENSES, DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS.

Advertisement for FABRICA DE YESOS. Features text: MOVIDA POR GAS POBRE, DE Marto Espadero y Tapia, Alcázar de San Juan, Especialidad en yesos blancos, REMIREZ Y COMP. - Salamanca.

Advertisement for ESTÓMAGO and DISPEPSIA. Text: Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago, ESTÓMAGO, DISPEPSIA, las acedias, vómitos, vértigo estomacal...

Advertisement for CEMENTOS PORTLAND AYALA. Text: CALIDAD GARANTIDA, Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del F. C. de Ciudad Real a Badajoz.

Advertisement for FABRICA DE AGUARDIENTES ANISADOS FINOS. Text: Agapito Balmaseda y López, Primer premio en la Exposición regional de Ciudad Real y medalla de oro en la Franco-Española de Zaragoza.

Advertisement for La Estrella. Text: SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS MADRID, Capital Pesetas: 10.000.000, Gran desinfectante para habitaciones, ropas de enfermos, curas rápidas de la glosopeda.

No cabe duda de que la MAQUINARIA AGRICOLA NACIONAL ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MAS ECONOMICA

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava) representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas...

brazo de viento horizontal y mecanismo moderno, idem á malacate con elevador de mies automático, gradas, molinos, etc.; Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador...

Material de siegas de la casa Massey Harris, del Canada

Para pedidos dirigirse á la central de ventas en VITORIA, ó á la sucursal en JAEN, Puerta-Barrera.

Clinica Especial de Ginecologia (Matriz) Y ENFERMEDADES DE LA INFANCIA CIRUGIA GENERAL

DIRECTOR: Don Antonio Aguado Marinoni

Ex-interno de los Hospitales de Madrid. Antiguu Ayudante del Docto. Ist. Autor de obras científicas. Redactor y colaborador de diversos periódicos...

Montada con todos los adelantos modernos de la ciencia. Excelentes habitaciones para enfermos: San Isidro, núm. 9

Consultas en Ciudad Real todos los Domingos: HOTEL PIZARRON

VAPORES CORREOS FRANCESES DE LA

Societe Generale de Transpots Maritimes á Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL Y BUENOS AIRES

(AMERICA DEL SUR)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilo

FORMOSA Y PAMPA

FORMOSA

Saldrá de Almería el 12 de Julio de 1911 y admitirá pasaje en Cámar. de Primera, Segunda económica y en Tercera clase...

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos...

Para los de Tercera clase, comida á la española. Aviso importante. Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

GRAN FUNDICIÓN DE CAMPANAS DE NTRA. SRA. DEL CARMEN

Unica casa que, debido á sus largos años de trabajo, ha podido conseguir ofrecer sus campanas á precios increíbles...

Alfredo Villanueva y Linares VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)

NOTA MUSICAL A ELEGIR

EL ARTE RELIGIOSO Gran Taller de Escultura

DE VENANCIO MARCO Caballeros, 18.-VALENCIA

Premiado con 1.ª Medalla en la Exposición de Granada, 1906, y con Medalla de ORO en la Exposición Internacional de Madrid 1907...

Construcción de toda clase de imágenes en madera, marmol y piedra; Altares, Oratorios, Panteones y todo lo concerniente al culto católico.

PRECIOS MODICOS

Gran Fábrica de Hielo MOVIDA A VAPOR

DE MIGUEL APARICIO Argamasilla de Calatrava (CIUDAD REAL)

Representante en esta capital: D. Ramón Goberna.

Advertisement for Chocolates, Cafés, Tés, Dulces, Fondants, Caramelos, Bombones, Sopas. Includes logo for Matias Lopez and address in Madrid.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑO

Compañia de Seguros Reunidos á prima fija. Esta gran Compañia Nacional ha sido constituida en Madrid, Olózaga, 1. Garantías. Capital social: Ptas. 12.000.000. Primas y reservas: 32.899.937'90

Ornamentos de Iglesia GARCIA Y USTIELES

34, MAYOR, 34.-MADRID. Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino.

PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

Gran Fábrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS

Conforme á los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizándose todo defecto de construcción.

RICARDO RODRIGUEZ MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 3. Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.

MUEBLES

Para bien construidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

Tomás March SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA VIUDA DE VICENTE TORTOSA

San Vicente 89 Valencia

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramón Goberna, Calatrava, 6.-En Manzanares, Francisco F. Pacheco.

Imágenes y altares Para adquirirlos se recomiendan los acreditados talleres de escultura de JOSÉ ROMERO

Calle de Alboraya, 29, Valencia (España).-Pídase el catálogo

TALLERES Y FUNDICION CALATRAVA

PUERTOLLANO Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagonetas y material para minas. Cribas y lavadero para carbon y minerales. Dirijan la correspondencia:

Talleres CALATRAVA, PUERTOLLANO

SERVICIO DE LA Compañia Trasatlantica

Linea de Filipinas Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles...

Linea de Canarias, Fernando Poo Servicio mensual saliendo de Barcelona el 7 de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Málaga, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Linea de New York, Cuba, Méjico Servicio mensual saliendo de Génova el 21 de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Linea de Venezuela-Colombia Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia el 13, de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc.

Linea de Buenos Aires Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Cuba á Méjico Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico.

Linea de Venezuela-Colombia Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para comarteras de lujo.

Linea de Cuba á Méjico Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico.

Linea de Buenos Aires Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Venezuela-Colombia Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para comarteras de lujo.

La Unión Eclesiástica TRAJES TALARES

Plaza de Ce enque, 1, MADRID. Una de las casas más antiguas y acreditadas de España por la excelente calidad de sus géneros y esmeradísima confección.

Extraordinarias facilidades para los pagos

VIUDA DE ARCHANCO E HIJOS ZARAGOZA

Constructores de Maquinarias Casa especialista en toda España en trabajos de Molinería

Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Maquinaria de todo sistema para limpia trituración y cerinado de harinas. Transmisiones, Motores hidráulicos y térmicos. Instalaciones completas y reformas de molinería desde el pequeño molino rural á la gran fábrica moderna.

Proyectos y presupuestos gratis. Dirigirse á nuestro representante en esta provincia: D. Mariano Matas Fernández, Ciruela, 34, Ciudad Real

Chocolates y Cafés superiores BARRENENGOA

Catatrava, 7 CIUDAD REAL

GRAN CERERIA LA PRIMITIVA

DE Sucesores de Monzó Hermanos y Compañia ALBIDA - Valencia.

CASA FUNDADA EN 1600

Perfecta elaboración de todo lo concerniente al ramo Cerealia -Blancura, brillantez, duración, pureza.-Bajas y precios económicos.-Premiados en varias Exposiciones.

BLANQUEO DE CERA PUR DE ABEJA